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Одделот за социјална работа во Падерборн е во контакт со проф. 
Лакинска од почетокот на 1990-тите. Од тогаш, имавме заеднички 

студентски и професорски размени, заедничка истражувачка работа, 
особено во доменот на споредување на социјалната политика и 
социјалната заштита, социјалната медицина и психологијата.

РЕЗИМЕ

Трудот прави анализа на релацијата меѓу социјалното потекло, обра-
зо ванието и сиромаштијата. Притоа, авторот дава дефинициски пре-
глед на образовната сиромаштија и нејзините причини, го обработува 
пра шањето за различните значења кои ги имаат дикусиите за си ро -
маштијата и образованието во однос на социо-политичките и пе да-
гошки мерки, и истакнува кои неопходни реформи се потребни во 
Гер манија. Во анализата трудот прави осврт и на состојбите во раз-
личните социјални држави во Европа. Авторот истакнува дека тес-
на та поврзаност меѓу ниските квалификации, пониското образовно 
ни во и невработеноста може да придонесат за една перманентна 
ка риера на сиромаштијата. Во тој контекст, авторот смета дека е не-
опходно проширување на образовната инфраструктура како на пред-
учи лишното, така и на училишното образовно подрачје, кое преку за-
да чите на социјалната работа и социјална педагогија не треба да се 
фо кусира само на оние без, или со низок степен на образование, или 
на припадниците на ниските социјални слоеви. Во тој контекст, со-
ци јалната педагогија и социјалната работа не треба да се разберат 
са мо како надополнување на политичко-општествените текови, туку 
тие треба да претставуваат нивен критички коректив. 
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Сиромаштијата е тема за која-
што со години се дискутира во 
земјите од Европската Унија. Дека 
се работи за еден по ве ќе ди мен зио-
нален оп штествен феномен, којшто 
е за ви сен од конкретните социјални 
и по ли тички услови и зависно од нив 
може да се менува, претставува 
еден консензус во научно-емпи рис -
ката дискусија (1). Иако сé уште не-
достасува единствена де фи ни ција, 
во меѓувреме се тргнува од едно ЕУ 
сфаќање, според кое за си ромашен 
се смета оној кој има на располагање 
60% помал приход од просечниот. 
Ова гледиште, кое се ори ентира врз 
материјалната си туа ција и е познато 
како релативна си  ромаштија,  по сте-
пе но се раз ви  ва во Германија во ед-
на по ши   ро ка смисла на ограничени 
мож    но сти за самореализација и не-
дос та ток на компетенции и обра зо-
ва  ние. Ал    м ендигер (Allmendinger) 
кон  ти        нуирано придонесе, по и мот на 
обра зовна сиромаштија во Гер ма -
нија да остане тема на дис кус ија (2). 
Исто така, резултатите од ПИ СА1 
сту дијата и лошиот успех на Гер ма-
ни ја поставија патоказни им  пул си за 
едно поинтензивно соо чу ва ње со 
по следиците и причините на обра-
зов ната си ро маштија. Алар мантно 
бе ше сознанието за една генерална 
рас течка рас про стра не тост на дет-
скат а сиромаштија (3). 

Поврзаноста на огра ни чу ва ња-
та за образовни можности, со не дос-
 тигот на компетенции, исто ка ко и 
со цијалното потекло и на сле де ните 

(не  поволни) шанси сé по ве ќе ја 
опре  делуваат дискусијата за дет ска-
та сиромаштија (4). Обра зо ванието 
е најдоброто средство про тив си ро-
маш тијата. Образовните шан  си ис-
то времено се животни шан си, шанси 
за самореализација и оспо  собување.

Во следниот дел, по еден краток 
дефинициски преглед на обра зов на-
та сиромаштија и нејзините причини, 
треба да се обработи прашањето за 
раз личните значења што ги имаат 
ди кусиите за сиромаштијата и обра-
зо ванието во однос на социо-по ли-
тичките и педагошки мерки, како и 
кои неопходни реформи се потребни 
во Германија. На крајот, истото ќе 
биде обработено и во однос на 
споредливи ЕУ-земји.

Образовната сиромаштија се 
дефинира врз основа на не дос та то-
кот на сертификати, односно сви де-
тел ства за формално завршување 
на образованието или врз основа на 
ми нимални компетенции. Како си ро-
маш но образовани важат лица кои 
не завршиле еден повисок образовен 
се кундарен степен, ниту, пак, имаат 
стручно образование. Друг кри те-
риум е класификацијата во по еди не-
чен најнизок степен на компетенција 
за секое од проверените подрачја во 
ПИСА-тестот: читање, математика и 
природни науки (5).

Во Германија, образовната екс-
пан зија во 70-тите години придонесе 
за значително проширување на сер-
ти фицирани матурирања/дипло ми-

1	Programme for International Student Assessment (PISA)
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ра ња. Исто така, последичните ис-
тра жувања на првата ПИСА-студија 
од 2000 година јасно покажуваат по-
до брување на образовните ком пе-
тен ции. Сепак, овие два резултата 
не смеат да дадат лажна претстава, 
бидејќи ниту образовната експанзија, 
ниту подобрувањето на ком пе тен ци-
ите, доведоа до значително ре ду ци-
рање на разликите во можностите 
по меѓу социјалните слоеви. Во Гер-
ма нија, докажан и неоспорен факт е 
дека образовните шанси за децата и 
младите се во силна корелација со 
нивното социјално потекло.  Пови со-
ко то школско образование е во до-
ме нот на децата од средните и нај-
ви соките слоеви. Нивното учество е 
четирипати поголемо во споредба 
со учеството на децата од работнички 
семејства (6). Тоа продолжува и во 
високото образование. Само шест 
од 100 работнички деца студираат 
на високи школи, додека учеството 
на студенти од финансиски силни и 
високи социјални слоеви кон ти нуи-
ра но расте (7). Околу 45% од уче ни-
ците кои посетуваат ниско основно 
учи лиште (Hauptschule) потекнуваат 
од пониските социјални слоеви. Врз 
основа на резултатите од ПИСА-
студијата и различните истражувања 
на Институтот за германска еко но-
ми ја може да се констатира дека 
спо собноста за учење на децата и 
младите во Германија многу зависи 
од семејната положба. Пониското 
образовно ниво, образовната да ле-
ку сежност, миграцијата, имаат силно 
(не гативно) влијание врз спо соб но-
ста за учење (8). Така, ПИСА-сту ди-
јата од 2003 ги поврзува семејната 
струк тура, завршувањето на обра зо-

ва нието и работната активност на 
родителите, со математичките ком-
пе тенции на младите. Споредено со 
дру гите земји, оваа поврзаност во 
Гер манија се проценува на 22,8%. 
По високи вредности (9) имаат само 
Ун гарија, со 27,0% и Белгија, со 
24,2%. 

Приходите на родителите, всу-
ш ност, ја одредуваат позицијата во 
образовниот систем. Сепак, ако тие 
се набљудуваат самостојно, то гаш 
се помалку валидни во споредба со 
образовнот статус. Пјер Бурдие (Pie-
rre Bourdieu) смета дека по се ду ва-
њето култура и образование ја про-
наоѓа својата смисла во со ци јал ното 
позиционирање. Културниот ка  пи-
тал, како објективен, ин кор по ри ран 
и инситуционализиран, во „го ле ма 
мер ка е детерминиран, ако са кам 
со цијално да напредувам” (10). Во 
оваа смисла, објективниот ка пи тал е 
сличен со материјалниот ста тус, кој  
во наследувањето на со ци јал ните 
по зиции сé уште ја има нај сла бата 
улога. Уште повеќе, насле ду вањето 
на инкорпорираниот ка питал е зна-
чи телно детерминирано. Според 
Бур  дие (Bourdieu), кој во овој кон-
текст укажува на наследниот чо веч-
ки хабитус, се работи за „сис тем на 
гра ници” (11), коишто ин ди ви дуата 
ја спречуваат и огра ни чу ваат во 
нејзината мобилност кон другите со-
ци јални слоеви. Спро тив но на тоа, 
ин с титуционализираниот ка пи тал 
мо ра да се стекне, пред сé ин ди ви-
дуално и тоа преку академско обра-
зование. Индивидуалното здо би  ва-
ње на академското обра зо ва ние, се-
пак е условено, или се по ка жу ва 
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како фикција, бидејќи ус пеш но то за-
вр шување на образованието во го-
ле ма мера е зависно од веќе по стој-
ниот инкорпориран капитал.

Бурдие (Bourdieu) уште во 60-
тите години критикува дека школ-
скиот систем не е праведен во однос 
на правото на еднакви образовни 
шанси (12). Оваа критика во Гер ма-
нија сé уште е релевантна (13). Из-
гле да дека на германскиот школски 
систем сé уште не му успева да ги 
изедначи детерминирачките вли ја-
нија од семејната средина во насока 
на зголемени еднакви шанси и право 
на партиципација. Истото поврзано 
со сиромаштија претпоставува фа-
тал ни констелации. Младите од сло-
е вите со пониско или без обра зо-
вание, кои со помош на наставата во 
училиште не успеваат да се здобијат 
со квалифицирано образование, по-

ра ди зголемената потреба од ква ли-
фи кувана работна сила на пазарот 
на трудот, ќе останат со „празни” ра-
це. Ако порано завршувањето на ни-
ско основно образование (Haupt-
schu  lе) беше предуслов за вклу чу ва-
ње во занаетчиско и/или стручно 
обу чување, така сега овие работни 
ме ста или се рационализирани или 
заради повисоките квалификации се 
струк турно изменети. Тесната по вр-
за ност меѓу ниските квалификации, 
пониското образовно ниво и не вра-
бо теноста, може да придонесе за 
по  стојано зголемување на си ро маш-
ти јата. Образовната сиро маш тија е 
по врзана со материјалната си ро ма-
шти ја и неопходните социјални др-
жав ни трансфери. Мерките за до-
ква  лификација и преквалификација 
повлекуваат големи трошоци, што 
од економска перспектива е сосема 
неефикасно. 

Што мора да стори Германија за да ја намали 
образовната сиромаштија?

Социјално-политичкиот и со ци-
јал но-педагошкиот проблем, на кој-
што треба да се работи, се состои во 
тоа, потенцијалните можности и спо-
соб ности да се реализираат струк-
турно и индивидуално. Структурата 
и индивидуалноста се меѓузависни, 
но од гледиште на социјалната по ли-
ти ка, како и социјалната работа/со-
ци јална педагогија, имаат сосема 
ра злични перспективи. 

Социјално-политички значи де-
ка е потребно да се развие и кон сек-
вен тно да се примени една инвес ти-

ци она образовна политика како дел 
од превентивната социјална поли-
тика. 

Поврзаноста меѓу социјалната 
и образовната политика во пре вен-
тивна смисла сé уште нема своја 
изградена традиција во Германија. 
Образованието има повеќе карактер 
на една дополнително израмнувачка 
социјална политика. Социјалниот 
бу џет покажува високи издатоци за 
мер ките за доквалификација и пре-
ква лификација во однос на инте гра-
цијата на пазарот на трудот, како и 
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за подоцнежното пензионирање 
(14). 

Превентивната образовна со-
ци јална политика, со мерките за ре-
гу лирање на социјалниот стаус, е 
про цес кој бавно се одвива. Токму 
овие инвестиции, пак, се потребни 
за намалување на образовната си-
ро маштија.

За разлика од Германија, во 
дру  гите европски и воневропски зем-
ји е поинаку. Кај англосаксонскиот 
модел примарно се инвестира во 
обра зовната политика, наместо во 
по литиката на социјалното оси гу ру-
ва ње. Начелно, послабиот со ци ја-
лен буџет во: Велика Британија, 
САД, Канада, Нов Зеланд, има нега-
тив ни последици врз здравјето и 
стареењето, и токму затоа истиот не 
претставува „best practice” модел, ту-
ку претпоставува високи ин вес ти ции 
во идното образование. Во сите зе-
мји, поврзаноста меѓу социјалното 
по текло и образовните компетенции 
е многу помалку изразена.

 Во скандинавските земји, на 
раз  лично ниво, но во иста мера, се 
ин  вестира во двете подрачја. Спом-
на тата поврзаност во овие земји, 
исто така, послабо е изразена. Како 
во либералните, така и во соци јал-
де  мократските социјални држави, 
ин вестициите во раното детско обра-
зо вание и воспитување се повисоки 
отколку во конзервативните држави.

Социјалната политика во рам-
ки те на европската интеграција има 
повеќе второстепено значење и е 
организирана според отворениот 
ме тод на координација, но се заснова 

врз едно сфаќање со кое во иста 
мера се опфатени образованието и 
социјалната сигурност. Поделените 
области кои се карактеристични за 
Германија потребно е да се укинат и 
прашањето за распределба на од го-
вор носта за превентивното влијание 
врз животната ситуација е неопходно 
повторно да се креира.

За Германија сé уште е типичен 
случајот на „посебен пат на по лу-
дневно училиште” (15), со слабо ор-
га низирани педучилишни установи 
за згрижување и воспитување на де-
ца та, како и организирање на це ло-
дневна настава за нив, што зна чи-
телно придонесува за за цврс ту вање 
на социјалната нерамно прав ност и 
образовната сиромаштија. 

Додека семејствата кои живеат 
според овој модел инвестираат при-
ватно и неформално во обра зо ва-
нието независно од училиштето, 
овие инвестиции за децата од сло е-
вите без, и со ниско образование, се 
недостапни. Училиштата сами не се 
во состојба на овие деца да им по ну-
дат сеопфатен развој.

Неопходното проширување на 
обра зовната инфраструктура се од-
н есува во иста мерка на пред учи-
лишното, како и на училишното 
обра зовно подрачје и има потреба 
од диференциран педагошки кон-
цепт со методски сеопфатен аран-
жман на учење. Фиксирањето един-
ствено на стручната настава токму 
во училишен контекст, може само 
де лумно да одговори на мно гу крат-
ните задачи. Затоа, опишаните дис-
кусии мора да се прошират кон сек-
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вен тно и врз основа на една соци-
јално-педагошка перспектива. Такви 
пристапи се веќе присутни, само ако 
се помисли дека Германија веќе не-
кол ку години инвестира во раното 
образование и воспитување на 
децата.

Логиката на ова потребно про-
ширување не смее преку задачите 
на  социјалната работа и социјална 
педагогија да се насочи само на 
оние без, или со низок степен на 
образование, или на припадниците 
на ниските социјални слоеви, за 
истите повторно да се интегрираат 
во општеството (16). Ова би било 
соодветно за една неолиберална 
програма и рационалност и би со од-
вет ствувало со актуелниот дис курс 
за ниските слоеви. 

Сензибилноста за процесите 
на социјалното ограничување од 
гле диште на социјалната работа мо-
ра да биде поврзана со пристапот за 
оспособување на лицата. Под  оспо-
со бување (capabilities), согласно 
Мар та Нусбаум (Martha Nussbaum) 
се подразбира многукратност на 
шан сите во различни комбинации и 
ква литети. Со тоа се прави разлика 
во однос на начините на фун кцио ни-
ра њето (functionings) (17). Додека 
функ ционирањето се однесува на 
нешто конкретно да се направи 
или да се стане (18), оспособувањето 
се состои во тоа што на поединецот 
му се овозможува животен концепт 
со индивидуална слобода, кој е на-
со чен кон неговото животно искуство 
и е во сооднос со неговата животна 

ориентација, а не е дефицитарно 
ориентиран како кај дискусиите за 
ниските слоеви.

Овде спаѓа и дискусијата за 
под дршка на резилиентностa во кон-
текст на детската сиромаштија (19). 
Без детално да се навлегува во ре-
зул татите од истражувањата, она 
кое ја карактеризира резилиентноста 
е промена на перспективата од еден 
дефицитарен, кон пристап кој се 
ори ентира на ресурсите. Таа е по-
мал ку насочена кон способноста за 
прилагодување, односно е на со че на 
кон активно совладување на про-
блемите. Активниот ресурсен при-
стап не претставува насочување во 
веќе постоечки структури, туку многу 
повеќе претставува откривање на 
сил ни страни на различни животни 
при  лики со сите нивни мно гу крат-
ности, при истовремено структурно 
ме нување на проблематичната си-
туа ција. 

 Ако овие резултати се сфатат 
сериозно и се надоврзат на дус ку си-
јата за образовната сиромаштија, 
тогаш би требало да биде јасно дека 
(социјално) педагошките концепти 
треба да заземат посебно место, на-
спроти политичко-општествените те-
кови. Од перспектива на рамно прав-
на партиципација, са мо раз ви ва њето 
и самоопределувањето за сите чле-
но ви на општеството, по треб но е со-
ци јалната педагогија и со цијалната 
работа да не се раз бе рат само како 
нивно надополнување, туку во оваа 
смисла тие треба да претставуваат 
критички коректив.  
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Abstract:

The article explores the relation between the social background, edu-
cation and poverty. In doing so, the author gives review of definitions re-
garding educational poverty and its causes; outlines the meaning of differ-
ent discussions of poverty and education in relation to socio-political and 
pedagogical measures, and also identifies the necessary reforms needed in 
this respect in Germany. The article also compares the similar conditions in 
different welfare state models in Europe. Factors that lead toward a perma-
nent career of poverty are lower qualifications, lower education level and 
unemployment. In that relation, the author considers as necessary  the ex-
pansion of educational infrastructure on pre-school and other school levels, 
which through the goals of social work and social pedagogy should not be 
only focused on those without or with lower education or those from lower 
social strata. In this context, social work and social pedagogy should be 
understood not only as complementary to the socio-political mainstream but 
as their critical corrective.
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